
UnweighTotal
tedChildren inEmployment status(Weight

TotalhouseholdTenureWork Sectorof respondentAGEGendered)
RentPrivate

councilOwner/Self-WorkingWorking
RentedHousingoccupemplNot(part-(full55 or

AllNoYesprivateAssoc.iedPublic-oyedRetiredworkingtime)time)more35-5425-3416-24FemaleMale
(q)(p)(o)(n)(m)(l)(k)(j)(i)(h)(g)(f)(e)(d)(c)(b)(a)(x)

530394136469636611413915088622212231727360259271530Unweighted Total

53038314757*147*31363173140110*56*21620617282*68*267264531Weighted Total

2011366222451262577423725906885232189109198Independence/devolution/
38%35%42%38%30%40%x40%45%30%33%44%41%j33%49%xcdf28%32%33%41%37%jthe constitution

71511661644101720131024292379343368Economy/economic
13%13%11%11%11%14%16%10%14%12%18%11%14%13%9%13%13%13%13%situation

6238222183971523114222518107322860Unemployment/Factory
12%10%15%4%12%13%12%9%16%x10%7%10%12%10%12%10%12%11%11%Closure/Lack of Industry

3024739181159661017491171431Immigration/immigrants
6%6%5%5%6%6%1%8%l7%5%10%4%8%e3%11%e2%6%5%6%el

18165579365519617711921Poverty/Inequality
3%4%3%9%m4%3%5%3%3%5%2%4%3%1%8%e11%xef4%3%4%e

151241510444317734210516Defence/foreign affairs/
3%3%3%1%3%3%6%x2%3%3%2%3%3%2%5%3%4%2%3%international terrorism

141132210163-28564-7714Environment/ climate
3%3%2%3%2%3%2%4%2%-4%4%2%3%4%-3%3%3%change

14862392643-8544210414National Health Service/
3%2%4%3%2%3%2%3%3%2%-3%2%2%4%2%4%1%3%Hospitals/Health care

11722242142*341316410Education/Schools
2%2%2%4%1%1%3%1%3%2%1%2%2%1%4%2%2%1%2%

761-34*-14*1314-167Ageing population/Social
1%1%1%-2%1%1%-1%3%1%1%1%*5%xe-1%2%1%care for elderly

76---6*311-53*22246Oil / gas / supplies
1%2%---2%*2%1%1%-2%1%*2%2%1%2%1%

55---5-311-331-1145Energy / energy prices
1%1%---2%x-2%1%1%-1%1%1%-1%*2%1%

34-22-12---4-22-214Pensions/social
1%1%-4%xm1%-1%1%---2%-1%3%f-1%1%1%security/benefits

221-3----3--12--213Crime/law & order/
**1%-2%m----3%xg--1%1%--1%1%1%violence/vandalism

22---2--11--1--1112Over-population /
*1%---1%--1%1%--*--2%1%**increasing population

21111-1--1-1-2--112Housing
**1%2%m1%-1%--1%-*-1%--*1%*

21---1-11-1-1---1-1Low pay/minimum wage/
**---*-*1%-1%-1%---1%-*fair wages

16132268235423103128815Other
3%3%2%3%4%2%3%2%4%4%4%1%5%2%2%2%3%3%3%g

7356188313282120176313220713393674Don't know
14%15%13%14%21%xm10%13%12%14%15%10%14%15%12%8%20%14%14%14%m
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Table 1

STV4A.  Thinking now about the future of Scotland, what do you think will be the single most important issue facing Scotland in 10 years' time?

Base : Approximately half the sample

Fieldwork dates : 9th to 16th November 2015  
Respondent Type : General public
J15-072305-01  Weighted.  
Source : Ipsos MORI 
*=Less than 0.5 %
Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) - x/a/b - x/c/d/e/f - x/g/h/i/j - x/k/l - x/m/n/o - x/p/q
* small base



Party support
UnweighScottish ParliamentTotal

tedHolyroodAffluence of area(Weight
TotalFirst vote - constituencyUrban/rural20% zonesed)

5 Least1 Most
OtherSNPLDLabConRuralUrbandeprived432deprived

(l)(k)(j)(i)(h)(g)(f)(e)(d)(c)(b)(a)(x)

53021247341007411134895971128867530Unweighted Total

53020**25033**100*71*118*34079*93*114*96*76*531Weighted Total

2016104113829481273340373926198Independence/devolution/
38%32%42%33%38%41%40%37%42%43%33%41%34%37%the constitution

711328119204110102191068Economy/economic
13%4%13%23%11%13%17%12%13%11%19%9%13%13%situation

6222511778407131351160Unemployment/Factory
12%10%10%2%17%10%7%12%8%14%11%5%14%11%Closure/Lack of Industry

303102533223537731Immigration/immigrants
6%15%4%7%5%4%2%6%4%5%2%8%9%6%

18182446122763-21Poverty/Inequality
3%7%3%5%4%6%5%3%3%7%a5%3%-4%

15-7-126102*62516Defence/foreign affairs/
3%-3%-1%2%5%3%2%*6%2%7%d3%international terrorism

1418211111722-214Environment/ climate
3%3%3%5%1%1%1%3%8%xbcd2%2%-2%3%change

141812-493316114National Health Service/
3%4%3%2%2%-4%3%4%3%1%6%2%3%Hospitals/Health care

11-3-3232132--10Education/Schools
2%-1%-3%3%3%1%1%3%2%--2%f

71312-*4-*2-17Ageing population/Social
1%3%1%4%1%-*1%-*2%-2%1%care for elderly

7-221114221--6Oil / gas / supplies
1%-1%5%1%1%1%1%3%2%1%--1%

5-2-3-321-22-5Energy / energy prices
1%-1%-3%-2%1%2%-1%2%-1%

3-2-2--4--22-4Pensions/social
1%-1%-2%--1%--2%2%-1%security/benefits

2-2-1--3---213Crime/law & order/
*-1%-1%--1%---2%2%1%violence/vandalism

2--1-1-1-1---2Over-population /
*--4%-1%-*-2%---*increasing population

211----2-11--2Housing
*4%1%----1%-1%1%--*

2-1--1-11----1Low pay/minimum wage/
*-*--1%-*2%x----*fair wages

16191133115124215Other
3%3%4%2%1%4%3%3%6%2%2%5%3%3%

7353231211174671018171174Don't know
14%23%13%10%11%16%15%14%9%11%15%18%14%14%
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Table 2

STV4A.  Thinking now about the future of Scotland, what do you think will be the single most important issue facing Scotland in 10 years' time?

Base : Approximately half the sample

Fieldwork dates : 9th to 16th November 2015  
Respondent Type : General public
J15-072305-01  Weighted.  
Source : Ipsos MORI 
*=Less than 0.5 %
Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) - x/a/b/c/d/e - x/f/g - x/h/i/j/k/l
* small base; ** very small base (under 30) ineligible for sig testing



UnweighTotal
tedChildren inEmployment status(Weight

TotalhouseholdTenureWork Sectorof respondentAGEGendered)
RentPrivate

councilOwner/Self-WorkingWorking
RentedHousingoccupemplNot(part-(full55 or

AllNoYesprivateAssoc.iedPublic-oyedRetiredworkingtime)time)more35-5425-3416-24FemaleMale
(q)(p)(o)(n)(m)(l)(k)(j)(i)(h)(g)(f)(e)(d)(c)(b)(a)(x)

499357142516736612113812496682031831787265273226499Unweighted Total

49935714270*101*31964175114122*55*19916817478*78*269230498Weighted Total

15711345223896225940312164505626269068159Defence/foreign affairs/
31%32%32%31%37%30%35%33%35%26%39%32%30%32%33%33%34%30%32%international terrorism/

War

10579252447513431529851254521144757105Environment/ climate
21%22%18%34%xn4%23%xn21%25%13%23%15%26%j15%26%f27%f17%18%25%21%fjnchange

423213810265204153231411712182645Poverty/Inequality
8%9%9%11%10%8%8%11%4%12%j5%11%j9%6%9%16%e7%11%9%j

3121837193119351115103120929Immigration/immigrants
6%6%6%4%7%6%5%6%8%3%10%5%9%xc6%4%1%8%4%6%

2614133617382951041355121527Economy/economic
5%4%9%xq4%6%5%5%5%2%8%9%5%2%8%f6%6%4%7%5%fqsituation

2411932165862211783391120Over-population /
5%3%6%4%2%5%8%x4%5%1%4%5%4%5%3%3%3%5%4%increasing population

13112-11215253346*36713Energy / power / fuel
3%3%2%-1%4%x2%3%2%4%5%2%3%3%1%4%2%3%3%

78-124-143-142-1448Religion
1%2%-2%2%1%-*3%3%-*3%1%-2%1%2%2%

761-321212-3-132616Hospitals/Health care
1%2%*-3%1%2%1%1%2%-2%-1%4%f3%2%*1%

751-241-5--151--426Peace / world peace
1%2%*-2%1%2%k-4%xgi--1%3%x*--1%1%1%

55-112*2-311311-325Crime/law & order/
1%1%-2%1%1%*1%-2%2%*2%1%1%-1%1%1%violence/vandalism

532112--21--32--325Food shortages / high
1%1%1%2%1%1%--2%1%--2%1%--1%1%1%price of food

33---3-21--23----33Water / water shortages
1%1%---1%-1%1%--1%2%----1%1%

311--3-21-1111--123Ageing population/social
1%*1%--1%-1%1%-1%1%1%1%--*1%1%care for the elderly

3-3-11*-11-*1*1-213Unemployment/Factory
1%-2%q-1%*1%-1%1%-***2%-1%*1%Closure/Lack of Industry

311--211--12-2-1-22Oil / oil supply
1%*1%--1%1%1%--1%1%-1%-1%-1%*

12--2---2---2---2-2Scottish independence /
**--2%---1%---1%---1%-*devolution/constitution

1-1--1--------1-1-1Pensions/social
*-1%--*--------1%-*-*security/benefit

13752272324-5533-6611Other
3%2%3%2%2%2%3%2%2%4%-3%3%2%4%-2%2%2%
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Table 3

STV4B.  Thinking now about the world in general, what do you think will be the single most important issue facing the world in 10 years' time?

Base : Approximately half the sample

Fieldwork dates : 9th to 16th November 2015  
Respondent Type : General public
J15-072305-01  Weighted.  
Source : Ipsos MORI 
*=Less than 0.5 %
Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) - x/a/b - x/c/d/e/f - x/g/h/i/j - x/k/l - x/m/n/o - x/p/q
* small base



UnweighTotal
tedChildren inEmployment status(Weight

TotalhouseholdTenureWork Sectorof respondentAGEGendered)
RentPrivate

councilOwner/Self-WorkingWorking
RentedHousingoccupemplNot(part-(full55 or

AllNoYesprivateAssoc.iedPublic-oyedRetiredworkingtime)time)more35-5425-3416-24FemaleMale
(q)(p)(o)(n)(m)(l)(k)(j)(i)(h)(g)(f)(e)(d)(c)(b)(a)(x)

49935714270*101*31964175114122*55*19916817478*78*269230498Weighted Total

433511319255818135102111411361147Don't know
9%10%8%4%18%xmo8%8%5%16%xg11%9%5%13%6%5%14%14%xa5%9%agkm
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Table 3

STV4B.  Thinking now about the world in general, what do you think will be the single most important issue facing the world in 10 years' time?

Base : Approximately half the sample

Fieldwork dates : 9th to 16th November 2015  
Respondent Type : General public
J15-072305-01  Weighted.  
Source : Ipsos MORI 
*=Less than 0.5 %
Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) - x/a/b - x/c/d/e/f - x/g/h/i/j - x/k/l - x/m/n/o - x/p/q
* small base



Party support
UnweighScottish ParliamentTotal

tedHolyroodAffluence of area(Weight
TotalFirst vote - constituencyUrban/rural20% zonesed)

5 Least1 Most
OtherSNPLDLabConRuralUrbandeprived432deprived

(l)(k)(j)(i)(h)(g)(f)(e)(d)(c)(b)(a)(x)

499232233484889533311695917155499Unweighted Total

49926**22929**83*87*93*333110*93*86*71*66*498Weighted Total

15767973029261103424302721159Defence/foreign affairs/
31%23%35%23%36%33%28%33%31%26%35%38%31%32%international terrorism/

War

1051450913112462322116124105Environment/ climate
21%52%22%31%16%13%26%19%29%xa23%a19%17%7%21%ahchange

42225184733610571245Poverty/Inequality
8%9%11%4%9%4%7%10%5%11%6%10%19%xce9%

31-94572266834829Immigration/immigrants
6%-4%13%6%8%3%8%x6%8%3%5%11%6%

2621611642141062427Economy/economic
5%8%7%2%1%7%4%6%3%10%x7%2%6%5%situation

2418244785352-20Over-population /
5%3%3%8%5%4%8%f3%5%4%6%3%-4%fincreasing population

13-213865422-213Energy / power / fuel
3%-1%3%3%9%xk6%f1%4%2%2%-3%3%fk

7-3-14151112-8Religion
1%-1%-1%5%x1%2%1%1%2%3%-2%

7-1-21*62-*226Hospitals/Health care
1%-1%-2%1%1%2%2%-1%3%2%1%

7-3--21441---6Peace / world peace
1%-1%--2%1%1%3%x1%---1%

5-3-2--5-12115Crime/law & order/
1%-1%-3%--1%-1%2%2%1%1%violence/vandalism

5-41--131-1115Food shortages / high
1%-2%5%--1%1%1%-2%2%1%1%price of food

3-2--112-12--3Water / water shortages
1%-1%--1%1%1%-1%3%x--1%

3-1-11-31-1-13Ageing population/social
1%-1%-1%1%-1%1%-1%-1%1%care for the elderly

3-1--11*-1-*-3Unemployment/Factory
1%-*--2%1%*-1%-1%-1%Closure/Lack of Industry

3-*1-121-2---2Oil / oil supply
1%-*2%-2%2%*-2%x---*

1-2----2----22Scottish independence /
*-1%----*----2%x*devolution/constitution

1-1----1-1---1Pensions/social
*-1%----*-1%---*security/benefit

13-323145311*411Other
3%-1%7%4%1%5%2%3%2%1%1%6%2%

4311711186327699647Don't know
9%5%7%2%13%9%6%10%6%7%11%13%9%9%
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Table 4

STV4B.  Thinking now about the world in general, what do you think will be the single most important issue facing the world in 10 years' time?

Base : Approximately half the sample

Fieldwork dates : 9th to 16th November 2015  
Respondent Type : General public
J15-072305-01  Weighted.  
Source : Ipsos MORI 
*=Less than 0.5 %
Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) - x/a/b/c/d/e - x/f/g - x/h/i/j/k/l
* small base; ** very small base (under 30) ineligible for sig testing


